

Секция «История»

**Мемуары как источник в исследовании деятельности московского городского головы Н.А. Алексеева**

**Гусев Алексей Геннадьевич**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия*

*E-mail: gusevalek@gmail.com*

Николай Александрович Алексеев (1852-1893) – известный купец, предприниматель, меценат, возглавлявший в 1885-1893 гг. общественное управление г. Москвы. За период его работы на посту городского головы был накоплен огромный опыт в решении самых разных московских проблем, которые и в настоящее время сохраняют свою актуальность. Один из современников Николая Александровича, писатель Н.Д. Телешов, очень емко подытожил деятельность городского головы: «За кратковременный срок своей службы . . . Алексеев сдвинул с места многие дела, лежавшие годами в канцелярии Думы, и разрешил долгожданные насущные вопросы, как городской водопровод и канализация, как городские бойни; открыто было много городских начальных училищ для бедного класса; при его содействии перешла в ведение города знаменитая Третьяковская картинная галерея. При нем были сломаны торговые ряды на Красной площади, обреченные к уничтожению полвека тому назад, но все еще занимавшие лучший квартал в самом центре Москвы; при нем же построено здание Городской думы, по роковой случайности ставшее Алексееву гробом: он был убит в кабинете во время приема пурпурного человека без всякой к тому причины» [n15].

В исследовании личности Н.А. Алексеева и его преобразовательной деятельности во главе московских городских органов общественного управления большое значение имеет работа с источниками, среди которых особенно выделяются источники мемуарные. Дневники и воспоминания современников Алексеева содержат информацию о разных сферах его деятельности, причем, это не просто сухие факты, а эмоционально переработанные авторами описания событий, субъективные характеристики личности городского головы.

Имя Николая Александровича Алексеева встречается в воспоминаниях и дневниках самых разных людей. Его жизнь и работу на благо города описали купцы и предприниматели П.А. Бурышкин [n6], Н.А. Варенцов [n7], Н.П. Вишняков [n8], И.А. Слонов [n14], Н.А. Найденов [n12]; академики И.И. Янжул [n18], М.М. Богословский [n4]; известные ученые и общественные деятели, профессора Московского университета Б.Н. Чичерин [n17] и В.И. Герье [n9]; крупный общественный и государственный деятель князь В.М. Голицын [n10]; историк П.И. Бартенев [n2]; зять, близкий друг и компаньон Николая Александровича С.И. Четвериков [n16]; литераторы А.В. Амфитеатров [n1], Н.Д. Телешов [n15]; живописцы К.А. Коровин [n11], М.В. Нестеров [n13]; дочь П.М. Третьякова А.П. Боткина [n5]; содержательница известного столичного салона А.В. Богданович [n3].

Приведенный выше список мемуарной литературы, в которой есть упоминания о городском голове Алексееве, нельзя назвать полным и законченным. Это лишь часть

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

опубликованных дневников и мемуаров, которая была нами изучена. Из указанных источников удалось почерпнуть информацию не только о внешности, характере, личных и деловых качествах городского головы, но и сведения, необходимые для характеристики Н.А. Алексеева как управленца, руководителя, главы московских органов общественного управления. В изученных мемуарах содержатся свидетельства того, каким председателем Думы был Николай Александрович, как он вел заседания этого представительного органа, как складывались его взаимоотношения с гласными и верховной властью; кроме того, имеются сведения об организации Алексеевым городского хозяйства, о его борьбе со взяточничеством чиновников, проблемах с недоброжелателями, о развитии искусств и благотворительности в Москве.

Таким образом, изучив указанные дневники и воспоминания современников московского городского головы Н.А. Алексеева, мы можем сделать вывод о том, что мемуары – очень важный и информативный источник в исследовании различных аспектов его деятельности.

### **Источники и литература**

1. Амфитеатров А.В. Недавние люди. СПб., 1901.
2. Бартенев П.И. Воспоминания П.И. Бартенева // Российский архив. История Отечества в свидетельствах и документах XVIII – XX вв. Вып. 1. М., 1991. С. 47-95.
3. Богданович А.В. Три самодержца. Дневники генеральши Богданович. М., 2008.
4. Богословский М.М. Москва в 1870-1890-х годах // Богословский М.М. Историография, мемуаристика, эпистолярия (научное наследие). М., 1987. С. 107-137.
5. Боткина А.П. Павел Михайлович Третьяков в жизни и искусстве. М., 1995.
6. Бурышкин П.А. Москва купеческая. М., 1991.
7. Варенцов Н.А. Слышанное. Виденное. Передуманное. Пережитое. М., 1999.
8. Вишняков Н.П. Сведения о купеческом роде Вишняковых (с 1848 – 1854 г.). В 3 ч. Ч. 3. М., 1911.
9. Герье В. О Московской городской думе // Московский архив. М., 1996. С. 421-438.
10. Голицын В.М. Москва в семидесятых годах // Голос минувшего: журнал истории и истории литературы. 1919. № 5-12. С. 152-155.
11. Коровин К.А. «То было давно... там... в России...». В 2 кн. Кн. 2. М., 2010.
12. Найденов Н.А. Воспоминания о виденном, слышанном и испытанном. М., 2007.
13. Нестеров М.В. О пережитом. М., 2006.
14. Слонов И.А. Из жизни торговой Москвы (Полвека назад). М., 2006.
15. Телешов Н.Д. Избранные сочинения. В 3 т. Т. 3. М., 1956.

*Конференция «Ломоносов 2014»*

16. Четвериков С.И. Невозвратное прошлое. М., 2001.
17. Чичерин Б.Н. Воспоминания Бориса Николаевича Чичерина. Земство и Московская Дума. М., 1934.
18. Янжул И.И. Воспоминания о пережитом и виденном в 1864-1909 гг. М., 2006.